
Πολιτική Πανελλαδική Έρευνα



η ταυτότητα της έρευνας

Ποσοτική Έρευνα με OnLine συμπλήρωση δομημένου 

ερωτηματολογίου (CAWI)

ProRata A.E. Εταιρεία Ερευνών Κοινής Γνώμης και Εφαρμογών 

Επικοινωνίας (Αριθμός Μητρώου ΕΣΡ: 56)

Εντολέας έρευνας: Αυτοχρηματοδοτούμενη  

Πληθυσμός Στόχος: Άτομα άνω των 17 ετών με πρόσβαση 

στο διαδίκτυο

Γεωγραφική κάλυψη: Σύνολο της επικράτειας

08 - 11 Απριλίου 2022

Μέγεθος δείγματος: 1236 άτομα

Δειγματοληψία κρίσης με χρήση 

ποσοστώσεων στο φύλο, την ηλικία και 

την περιφέρεια μόνιμης διαμονής βάσει 

της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011

Μέγιστο τυπικό σφάλμα:

+/- 2.8% σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%

ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

Σημείωση: Τα ποσοστά των κατανομών σε ορισμένες ερωτήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100% λόγω στρογγυλοποιήσεων



Ποια 2 από τα παρακάτω συναισθήματα νιώθετε κυρίαρχα;

1

4

4

6

11

14

15

20

27

34

43

Ενθουσιασμό

Αδιαφορία

Ικανοποίηση

Ασφάλεια

Αισιοδοξία

Αποστροφή

Ελπίδα

Φόβο

Απελπισία

Θυμό

Απογοήτευση

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω της 

δυνατότητας πολλαπλών απαντήσεων



Ποια 3 από τα παρακάτω είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικότερα ζητήματα που αντιμετωπίζει η 
χώρα σήμερα;
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Άλλο

Φορολογία

Κοινωνική Πρόνοια 

Λειτουργία Δημοσίου - Γραφειοκρατία

Ατομικά Δικαιώματα και Ελευθερίες

Προσφυγικό - Μεταναστευτικό

Παιδεία / Εκπαίδευση

Εγκληματικότητα - Δημόσια Ασφάλεια

Ανεργία

Οικονομική Ανάπτυξη - Επενδύσεις

Πανδημία Covid 19

Υγεία - Περίθαλψη (εκτός Covid)

Διαφθορά και Θέματα Διαφάνειας

Εθνικά Θέματα 

Χαμηλοί μισθοί - Συνθήκες Εργασίας

Ακρίβεια

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω της 

δυνατότητας πολλαπλών απαντήσεων



Κατά τη γνώμη σας, τα μέτρα που έχει λάβει η 
κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του κύματος της 
ακρίβειας είναι επαρκή ή ανεπαρκή;
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Σίγουρα ανεπαρκή

Μάλλον ανεπαρκή

Μάλλον επαρκή

Σίγουρα επαρκή
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ΔΞ / ΔΑ

Σε εξωγενείς παράγοντες, όπως ο 

πόλεμος στην Ουκρανία

Στις περιορισμένες δημοσιονομικές 

δυνατότητες της χώρας

Στις νεοφιλελεύθερες / δεξιές πολιτικές 

ιδέες της κυβέρνησης

Κατά τη γνώμη σας που οφείλεται η ανεπαρκής 
αντιμετώπιση του κύματος της ακρίβειας;

* Μεταξύ όσων χαρακτηρίζουν τα μέτρα ανεπαρκή 



Πόσο σας ανησυχούν οι ανατιμήσεις…
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Λίγο/Καθόλου

Πολύ/Αρκετά

Στο ηλεκτρικό ρεύμα
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Λίγο/Καθόλου

Πολύ/Αρκετά

Στο φυσικό αέριο / πετρέλαιο θέρμανσης
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Λίγο/Καθόλου

Πολύ/Αρκετά

Στα τρόφιμα



Αν υποθέσουμε θα υπάρξει μια περίοδος οικονομικής λιτότητας τους επόμενους μήνες, ποιος κατά τη 
γνώμη σας θα φέρει την μεγαλύτερη ευθύνη;
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Οι διεθνείς εξελίξεις

Όλες οι νυν και προηγούμενες κυβερνήσεις

Η κυβέρνηση της ΝΔ



Πότε κατά τη γνώμη σας θα πρέπει να 
γίνουν εκλογές;
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Με την ολοκλήρωση της 

κυβερνητικής θητείας

Πρόωρα πριν από την 

ολοκλήρωση της κυβερνητικής 

θητείας

Μεταξύ της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, ποιο 
κόμμα θα σας ενοχλούσε περισσότερο να κερδίσει τις 
εκλογές αν αυτές διεξάγονταν αύριο;
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Ο ΣΥΡΙΖΑ

Η Νέα Δημοκρατία
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Απρίλιος 2022

Μάρτιος 2022

Εκτίμηση Πρόθεσης Ψήφου

«ΓΚΡΙΖΑ ΖΩΝΗ» 
(ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ, 

ΑΚΥΡΟ - ΛΕΥΚΟ, ΑΠΟΧΗ)

ΑΛΛΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ *

* Κόμματα με ποσοστό < 2%



Prorata 2022


